o Observa el siguiente nimero y completa.

lum | cvm [ om [ um | ¢ | b | u |

8 7 0 6 2 6 5

‘ B iriiierrenienes unidades

N unidades
R T =T S
9 Expresa con cifras los nimeros y colécalos en orden.
a) Tres millones cuatrocientos cinco mil
ciento veinte.

b) Cincuenta mil ochocientos treinta y nueve.
c) Mil seis.

. L UMM | CM DM UM c D
d) Doscientos ocho mil quinientos setenta

y siete.

e) Diecisiete mil novecientos cincuenta

y dos.

f) Tres mil quinientos cincuenta y siete.

g) Doce.

h) Setecientos treinta y dos.




e Completa la tabla, indicando el orden de unidades y el valor de la cifra 7 en cada namero.

NUMERO ORDEN DE UNIDADES VALOR SE LEE

15.728 Centenas 700 Quince mil setecientos veintiocho

Setenta y cuatro mil ciento cincuenta y seis

1.967

87.003 Ochenta y siete mil tres

415

Cuarenta y cinco

o Escribe la descomposicion polindmica de los siguientes niimeros.

NUMERO DESCOMPOSICION POLINOMICA

432.100 400.000 + 30.000 + 2.000 + 100

234912

3.432.000

32.111.120

1.540.003

533

e Escribe el nimero que representa cada descomposicion polinémica.

DESCOMPOSICION POLINOMICA NUMERO

5.000.000 + 300.000 + 70.000 + 8.000 + 100 4 50 + 6

700.000 + 9.000 4 500 + 40 + 1

10 UMM + 80 CM + 40 DM + 1 UM

4DM+5UM+8C+6D+9U

7UM+0C+4D+1U

23 DMM + 15 UMM + 1 CM + 10 DM + 4 UM




Para ordenar una serie de nimeros los colocamos de mayor a menor, o viceversa.
Se utilizan los simbolos:

> mayor que 75.460 > 56.123 318 > 316
< menor que 8.937 < 8.990 24 < 27

e Escribe 4 nimeros anteriores y posteriores a 8.475.

Anteriores 8.475 Posteriores

o Forma 6 nimeros de 4 cifras con los nimeros de las siguientes figuras.
Ordénalos de menor a mayor (<).

NUmeros:  ooiieeieeiaenns.
o ® &6 o o o o
. . . . . ...................
® O
. . . . . . . ...................
Ordenacion:
............... < vnrrrrninireens < nvrrniniinees < nnnnnrrenninns < rnrnnnnneninns < vanes

e Dados los siguientes niimeros, colécalos en su lugar correspondiente.

17.630 7.478 15.080 51.498 5.478 7.500

e Por un aeropuerto han pasado en 8 dias los siguientes niimeros de pasajeros.
24.789, 33.990, 17.462, 26.731, 30.175, 28.430, 31.305, 19.853

Ordena los niimeros de pasajeros en orden creciente, de menor a mayor.




SUMA O ADICION

Los términos de la adicion se llaman sumandos.
El resultado es la suma o total.

EJEMPLO

En una piscifactoria se introducen un dia 24.350 truchas, otro dia 18.812 y un tercero 9.906.
¢Cuantas truchas hay?

DM UM C D U

2 4 3 5 0 >

1 8 8 1 2 >  SUMANDOS
+ 9 9 0 6 >

5 3 0 6 8 » SUMA o TOTAL

RESTA O SUSTRACCION

Los términos de la sustraccion se llaman minuendo y sustraendo.
El resultado es la resta o diferencia.

Prueba de la resta

Para comprobar si una resta es correcta, la suma del sustraendo y la diferencia debe
dar el minuendo:

sustraendo + diferencia = minuendo

EJEMPLO

Una piscina tiene una capacidad de 15.000 litros de agua. Han aparecido unas grietas
y se han salido 1.568 litros. ;Qué capacidad tiene ahora?

DM UM C D U
1 5 0 0 0 » MINUENDO
- 1 5 6 8 » SUSTRAENDO
1 3 4 3 2 » RESTA o DIFERENCIA
Comprobacion:
DM UM C D U
1 5 6 8 » SUSTRAENDO
+ 1 3 4 3 2 > RESTA o DIFERENCIA
1 5 0 0 0 » MINUENDO




o Efectuda las siguientes operaciones.

a) 23.612+ 915+ 1.036 = b) 114.308 4+ 24.561 + 37 =

o Completa con las cifras correspondientes.

a)

L oa e [ s o L] L]
+1 ] s ][] 7 [] -1 2

9 3

La suma y la resta son operaciones inversas.

3.058 + 819 = 3.877 3.877 — 819 = 3.058
3.877 — 3.058 = 819

e Completa las operaciones y escribe dos restas por cada suma.

a) 5.665 + 1.335 = b) 777 + 11.099 =

La multiplicacion es la suma de varios sumandos iguales.

Los términos de la multiplicacion se denominan factores. El resultado final se llama producto.

EJEMPLO

En una regata de barcos de vela hay 20 barcos con 4 tripulantes cada uno.
¢Cuantos tripulantes participan en total?
4+4+4+4+ ... +4 20 veces — 4 - 20 = 80 tripulantes

o Completa.

a) 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 50 = 50 - | = |

b) 415 + 415 + 415 + 415 + 415 + 415 =| || | =

e Efectia las multiplicaciones.

X 80 65 12 10 X 5 10 20 25
7 10

5 100

8 1.000

15 10.000

20 100.000




La multiplicacién de dos 0 mas numeros se puede realizar de distintas maneras sin que el resultado varie.
Son las propiedades conmutativa y asociativa.

EJEMPLO

Por una carretera circulan 6 camiones que transportan 10 coches cada uno. ;Cuantos coches son?

Conmutativa
6+6+6+6+6+6+6+6+6+6=6-10=60coches

10+10+ 10+ 10+ 10+ 10=10-6 = 60 coches

El resultado no varia:
6-10=10-6
Si cada uno de esos coches tiene 4 ruedas, ;cuantas ruedas hay en total?
Asociativa
(6-10) -4 =60 - 4 = 240 ruedas 6-(10-4) =640 = 240 ruedas

El resultado no varia:
(6-10)-4=6-(10-4)

a) 8:9=9 ....uune.

e 1515

D e

e 6o
......... =48

o Completa.

a) 12-4.2=12-(4-2)=12-8=96
12.4.2=(12-4) -2 =......... C2 = s

b) 7-10-3=7-(10-3) =......... e = s
7-10-3=(7-10)-3 =......... e = s

¢) 11-5-6=
11.5-6=

d 3-5-10=
3-5-10=



Dividir es repartir una cantidad en partes iguales.
Los términos de la division se llaman dividendo, divisor, cociente y resto.

— Dividendo: cantidad que se reparte (D).

— Divisor: nimero de partes que se hacen (d).

— Cociente: cantidad que corresponde a cada parte (c).
— Resto: cantidad que queda sin repartir (r).

EJEMPLO

Juan ha traido a clase 450 golosinas. Las reparte entre sus 25 compafieros.
¢Cuantas golosinas le tocan a cada uno?

Dividendo: D =450

Divisor: d=25 450 |25
Cociente: c =18 200 18 golosinas le tocan a cada compafiero.
Resto: r =0 0

En toda division se cumple que:
D= d- c+ r(propiedad fundamental de la divisién)

La division puede ser:
e Exacta. Su resto es cero: r=0.
No sobra ninguna cantidad.

e |nexacta. Su resto noes cero: r+ 0y r<d.
Se denomina division entera.

EJEMPLO

Exacta Inexacta
288 |24 96 |25
48 12 21 3
0
288 =24.12 9% =25.-3+4+21
r=0 r=21 vy 21<25

9 :Cuantas garrafas de 50 litros se pueden llenar con el contenido de cada uno de estos bidones?

N B3
(‘\‘\\\\\\\\\\\\\\\\\\\,\\“;
B —

\ l-—-’-/:/

=\t /o,

= =
R

garrafa bidén bidén



e Resuelve las siguientes divisiones. Indica cuales son exactas e inexactas.
Utiliza la propiedad fundamental de la division.

a) 609:3= c) 1.046:23 =
b) 305:15= d) 16.605: 81 =
@ Completa estas tablas.
DIVIDENDO DIVISOR COCIENTE DIVIDENDO DIVISOR COCIENTE
350 5 3 45
54 9 150 30
4 30 500 10

@ Los 2.700 alumnos de un colegio van de campamento. ;Pueden ir en autobuses de 55 plazas
sin que sobre ninguno? ;Y en autobuses de 30 plazas? Razona tus respuestas.

OPERACIONES COMBINADAS

Para resolver operaciones combinadas (sumas, restas, multiplicaciones y divisiones...) hay que seguir
un orden:

1.° Quitar paréntesis.

2.° Resolver las multiplicaciones y divisiones (en el orden en que aparecen).

3.° Resolver las sumas y restas (en el orden en que aparecen).

EJEMPLO

725 — (60 -7 + 10) = 725 — (420 4 10) = 725 — 430 = 295
(15.2):(17 —12)=30:5=6

@ Efectuda las siguientes operaciones combinadas.
a) 450 — (75 -2 4 90) = 450 — (150 + 90) =450 — 240 = 210
b) 350 4 (80 - 6 — 150) =
c) 600:50+ 1257 =
d8-(50-15):14+B32-8)-5=



En una calculadora basica nos interesa conocer las siguientes teclas.

e Teclas numéricas: O, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9.
e Teclas de operaciones: +, —, x, +, =.
e Teclas de memoria: se utilizan para realizar operaciones combinadas.
- Suma un numero a la memoria (lo almacena).
- Resta un nimero a la memoria (lo almacena).
- Recupera el niumero que hay almacenado.
- Borra el nimero que hay en la memoria.
e Otras teclas: ON (encendido), OFF (apagado).

o Haz las siguientes operaciones con la calculadora.

a) 775+ 150 = ¢) 2.350 — 1.500 = e) 1.736:31 =
b) 60 - 22 = d) 125:25 = f) 10025 =

o Resuelve las operaciones combinadas con la calculadora.

a) 35+12-6 » 3B5MD12-6=72 Resultado = 63
b (15-5 - (10-4) — > 15.5=75]_|10-4 Resultado =
¢) 150+7-6 >

d 18-17:50 ——»

e Resuelve con la calculadora. ;Qué observas en los ejercicios a) y b), y ¢) y d)?

a) (150:15) + 35 = c) 95-(81 -57) =
b) 150: (15 + 35) = d) 95-81 - 57 =

o Un kiosco de prensa tiene 1.300 periédicos. Por la mafiana se han vendido 745 periédicos
y por la tarde 350. ;Cuantos periédicos quedan al final del dia?

a) Expresa la operacion (combinada) con sus cifras y signos correspondientes.

b) Resuelve el problema con la calculadora y escribe la secuencia de operaciones.




Una potencia es la forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores iguales.

EJEMPLO

En el gimnasio del colegio hay 4 cajas de carton, cada una de las cuales contiene 4 redes con 4 pelotas
en cada red. ;Cuantas pelotas hay en total?

4 cajas, 4 redes y 4 pelotas —» 4.4 .4 =216 pelotas
Esta operacion la podemos expresar de la siguiente manera.

B—4.4.4
43 es una potencia.

Una potencia esta formada por una base y un exponente.

Base: factor que se repite. Exponente: numero de veces que hay
que multiplicar la base por si misma.

A
> 43
> Se lee: «Cuatro elevado al cubo».

Portanto: 4° =4 - 4 . 4.

0 Completa la siguiente tabla.

POTENCIA BASE EXPONENTE SE LEE
35 Tres (elevado) a la quinta
64
10 3
Cinco (elevado) a la sexta

o Resuelve con la calculadora. ;Qué observas en los ejercicios a) y b), y ¢) y d)?

a)5-5.5.5=5 d)6-6=
b) 777 = € 4-4.4=
€) 20-20-20-20-20-20 = f) 3.3.3=

e Escribe como producto de factores iguales.

a)2t=2.2.2.2 d) 10° =
b)63: e) 74:
c) 8= f) 5°=

o Halla el valor de las siguientes potencias.
a)3?=3-3=9 d) 103 =
b) 4° = e) 9=
c) 2= f) 5°=



e Escribe con nimeros.

a) Seis elevado al cuadrado = c) Ocho elevado al cuadrado =

b) Tres elevado al cubo = d) Diez elevado a la cuarta =

e Completa la siguiente tabla.

NUMEROS 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Elevado al cuadrado 1 49 100
Elevado al cubo 8 125

0 Expresa los siguientes nimeros como potencias.

a) 25=5-5 c) 8l= e) 100 =
b) 49 = d) 64 = f) 36=

POTENCIAS DE BASE 10

e |as potencias de base 10y cualquier nimero natural como exponente son un caso especial de potencias.
e Se utilizan para expresar nimeros muy grandes: distancias espaciales, habitantes de un pais, etc.

POTENCIA EXPRESION NUMERO SE LEE
10° 10-10 100 Cien
10° 10-10-10 1.000 Mil
10* 10-10-10-10 10.000 Diez mil
10° 10-10-10-10-10 100.000 Cien mil
10° 10-10-10-10-10-10 | 1.000.000 Un millén

e Expresa en forma de potencia de base 10 los siguientes productos.
a) 10-10-10= c) 10-10-10-10-10-10-10-10-10=
b) 10-10-10-10-10-10-10-10= d) 10-10-10-10-10-10=

e Completa.

NUMERO PRODUCTO DE DOS NUMEROS CON POTENCIA DE BASE 10
2.000 2. 1.000 2.10°
25.000 o5 .
15 - 100
4. 10°
13.000.000
33-10.000






